

# 千锤百炼锻造“明星”产品

本报全媒体记者 朱兆恺

**聚焦“1269”行动计划**  
之“专精特新”

“我们正在新建数字化车间，目前已建好高扭矩200兆牛重大型锻件智能电动螺旋压力机。”近日，在位于浮梁县的景德镇明兴航空锻压有限公司(以下简称明兴航空)新车间的施工现场，该公司副总经理余勇向记者介绍道。

明兴航空，是一家为航空航天、电力装备、船舶舰艇等领域的装备提供精密高性能锻件产品的企业。在企业产品陈列室，记者看到各类专利证书，同国家高新技术企业、国家知识产权优势企业、国家级专精特新“小巨人”企业等荣誉证书一

起，挂满了整面墙。

2008年，企业创始人毕民主在浮梁产业园创办明兴航空。刚开始，企业主要生产火力发电机叶片，主攻民用市场。然而这类叶片执行的是顶级国标，不仅对锻造技术要求高，试产的成本也高。因此，前期企业投入很大，一直处在亏损状态，几名合伙人先后撤资。毕民主顶住巨大压力，利用自己在锻造领域30多年的技术经验，带领团队不断加强技术攻关，大力研发新产品，成功为企业打开了市场。“研发难题是时时刻刻都存在的，我们每年开发新产品、新工艺、新技术达50余项，每一项的成功都不是简单获得的。”毕民主深有感触地说。

近些年，国际贸易形势复杂多变，我

国航空领域一些产品的研发面临不少阻力。明兴航空迎难而上，主动承接相关产品的研制任务。比如，特种高温合金、钛合金对产品性能要求极高，非常考验锻造工艺。明兴航空组织科研人员进行技术攻关，但经过多次实验，锻造出来的产品依旧不合格。企业没有放弃，一次又一次地增加研发投入，研发团队也以厂为家，扎根实验室和生产一线，查找国内外相关资料，邀请特种材料专家一起进行问题诊断……功夫不负有心人，企业最终在技术上实现突破，成功试制出合格产品，加快了该产品的国产化进程。

如果说创新是企业成长的核心动力，那么人才就是创新的源泉。明兴航空创建之初只有2名研发人员。10多年

来，企业坚持不懈加大人才培养力度，比如，为员工提供继续教育的平台、派员工到科研机构及高校学习等，帮助他们不断提高理论素养和实践能力。如今明兴航空拥有科技人员58人，其中教授及高级工程师8人，为企业在技术研发、产品创新、流程优化等方面提供了强有力的人才支持。

坚持创新驱动，明兴航空不断提升品质、创品牌，已获得航空领域特殊过程符合性评价认证(APS)、CNAS实验室认可证书。“现在我们将向锻造后端精加工延伸，进一步扩大主导产品的市场占有率，不断提升公司的技术研发实力与生产能力，为景德镇市乃至江西航空产业发展贡献更大力量。”毕民主说。



老浮桥改造后游客络绎不绝，给当地村民提供了更多就业岗位。 本报全媒体记者 付强摄

“以前四处打零工，没摸到活干着急。现在工作稳定了，一年能挣3万多元。”8月17日，赣州市章贡区水东镇七里社区脱贫户钟小兰告诉记者，2022年底，在赣州七鲤人力资源管理有限公司(以下简称七鲤人力资源公司)的帮助下，她在该镇福和物业公司找到了一份称心如意的工作，下班后还可以回家照顾孩子，工作家庭两不误。

这个赣州七鲤人力资源公司不是外面的劳务公司，而是由该镇七里村、七里社区合资成立的新型村办劳务服务企业。

据该公司负责人王星元介绍，2022年4月，本着促进就业、组建村企劳务服务队伍、培养发展新型劳动力的宗旨，村里创办了七鲤人力资源公司，主要经营劳务派遣、农业生产等业务。

七鲤古镇位于水东镇境内，素有“千里赣江第一镇”之称，与千年宋城章贡核心区隔江相望，内有1处国家重点文物保护单位、2条历史街区、21座古窑址、18处古码头、62栋古建筑、108棵古榕树，以及两条商榷古驿。为了重现宋代古街的繁华场景，两大央企投资32亿元，依托七鲤古镇丰富的历史文化底蕴和秀美的自然风光，正按国家5A级景区标准，打造以“宋窑古埠 七鲤客家”为主题的七鲤古镇文旅项目。

王星元表示，基于该项目急需大量工人，公司与七鲤古镇项目方签订了一份劳务输出合同，为该项目提供厨师、保安、绿化修剪师、保洁员、电工等。到目前为止，该公司累计劳务派遣用工2000多人次，解决了周边300多名村民的就业问题，其中一些村民因工作出色，被项目办提升为保安队长、工作班(组)长。村民不仅在家门口实现高质量就业，还为项目方节省招聘成本，实现双赢。

着眼未来，七鲤人力资源公司还成立了全资子公司——赣州峻顺建筑劳务有限公司，旨在培养建筑物拆除、建筑劳务服务、园林绿化施工、室内外装饰装修、工程建设施工等方面的人才队伍，让村民在家门口实现多元化就业。当下，该公司许多工人正在清心艺谷、方晨文旅、虔小东休闲农场、马祖岩人文生态公园等项目工地上，为家乡建设添砖加瓦。

该镇还大力支持村民创业，引导他们吃上“旅游饭”。拿老浮桥改造项目来说，这里以前是个废弃的造船厂，存在交通不便、停车难、污水直排、环境差、功能配套不全等问题。为此，水东镇本级争取到1.2亿元资金，牵头7个村，注资成立水东振兴建设发展有限公司，筹资470余万元购买赣州造船厂，通过打造艺展中心、浮桥头宝藏商业、航运文化特色体验区、落日酒肆、水岸森活营地等场景节点，让古浮桥重获人气，既有老赣州的乡土文化，也成为年轻人的网红打卡地。

“在浮桥边开咖啡馆，人气爆棚，生意好时月入6万多元。”该镇水东村村民、25岁的上岸咖啡老板曾志鹏说，与他一同创业的年轻村民越来越多，项目运营方等单位不仅为村民减免租金，还帮助学员学习创业系统知识，掌握相关创业扶持政策，理清创业思路，为乡村振兴“赋能”。

## 村里办起了劳务公司

本报全媒体记者 付强 实习生 刘苏鹏 肖琰



▲8月2日，峡江县华坤电子科技有限公司生产车间，工人在智能化生产线上赶制订单。近年来，该县推动企业生产向数字化、智能化、自动化转型升级，助力企业高质量发展。 通讯员 曾玲摄

### 科技赋能 产销两旺

▲8月15日，南丰黄金工业园区橙子光电科技有限公司智能化车间，工人在赶制LED皮线灯。近年来，南丰县重点打造电子信息产业园，集聚上下游配套企业30余家，LED灯珠芯片、控制线路板、AI智能照明等光电产品出口欧美、非洲、东南亚等国家和地区。 通讯员 谢东摄



## 投篮吧，乡村少年！

卞良棚 本报全媒体记者 陈昊

8月7日至14日，2023—2024第十三届姚基金希望小学篮球季全国集训及联赛(以下简称全国赛)在赣州精彩举行，这片红色热土迎接了来自23个省、自治区共75支农村希望小学篮球队。此次全国赛，15个组75支球队进行了150场比赛，角逐每组冠军，最终安徽蒙城庄周小学、江西修水汇源小学等15支队伍获得本次全国赛冠军。

为期8天的活动中，不仅有竞技场上的速度比拼，还有场下的红色研学和嘉年华活动，这个暑假，少年们以球会友，向着梦想出发。

### 激发潜能以体育人

8月9日上午，伴随着一声声清脆的哨音响起，一场场训练赛在赣州市文清外国语学校体育馆内正式开始。

尽管已是第3次参加全国赛，但每次站到赛场上，杨柳总有抑制不住的激动与紧张。作为湖北省十堰市丹江口市丁家营镇小学队内的一员“老将”，她对全国赛的感触很深，“几场比赛下来，能感觉出来对手实力都很强，不过我们也会及时调整好状态，竭尽所能去完成接下来的每一场训练和比赛。”

从训练场下来，来自遂川县大坑乡大

坑鑫河中心小学的康俊辰擦着脸上的汗水笑着说：“虽然是基础训练，但和之前校内的日常训练相比，这里的强度更大。在这里，我认识了很多同龄的小伙伴，一起训练、交流，很开心。”

遂川县大坑乡大坑鑫河中心小学主教练方鹏说，最初的几场比赛虽然给孩子们带来挫败感，但在全国赛上碰到了志同道合的同龄人，孩子们相互给予鼓励和支持，在比赛中磨炼意志。

北京姚基金公益基金会篮球季篮球总教练、教练组组长刘铁介绍，根据这届全国赛小球员的能力水平，针对性地制定了一系列基本功练习方案，同时组织他们观看中国男篮经典赛事，并安排教师在室内课堂上音乐鉴赏、指尖绘画等课程。

“我们的原则和宗旨是从小球员实际情况出发，给予相应的规范化训练，从而加强启蒙与引导。比赛延续了男女混编的规则，鼓励更多女孩上场。”刘铁表示，通过专业教练的指导，能进一步激发青少年对篮球运动的渴望与自身潜能，发挥篮球运动对青少年健康成长的重要影响力，以体育人。

### 把梦想的种子传递下去

小球员们会有哪些需求？如何为小

球员们做好保障工作？全国赛开展前，共青团江西省委副书记李冻生提出了期望，希望“后方阵地”为小球员们做得再多一点、再足一点。

“和小球员们一样，我们也非常珍惜这次来之不易的机会。”李冻生表示，不论是专门调度赛事筹备情况，还是协调解决赛事保障相关问题，都作了精心安排，以确保赛事顺利安全举办，努力让小球员们享受篮球的乐趣，激发更多青少年的体育热情。

连续多日的集训，记者发现一个有趣的现象：在开幕式上，各支篮球队队服颜色区分鲜明；集训之后，身着不同颜色球服的小球员融合在一起，“边界感”越来越少。

湖北省十堰市丹江口市丁家营镇小学助理教练习艳红说：“小球员大多来自农村，经过集训，他们在防守配合、进攻配合等方面有了进步，性格也有所改变，队内有几个胆怯的孩子变得更加自信了，还主动与其他小球员切磋球技。”

李冻生表示：“为乡村热爱篮球的青少年搭建平台，让他们相互学习、携手向前，鼓起勇气和信心去追逐梦想，这正是我们坚持推动青少年体育工作的意义。”

近年来，共青团江西省委坚持把助力青少年体育工作作为服务青少年健康成长的重要抓手，围绕农村学校体育这一重点领域，依托“希望工程”与姚基金开展合作，探索出“体育+公益”合作模式，推出篮球支教、篮球集训、硬件捐赠等项目，共组织500多名大学生志愿者到乡村小学开展体育支教，向1200所乡村小学捐赠4万份体育用品，带动24万余名农村学生参与体育、享受体育。

再次见到杨柳时，她正和对手在场外聊天，偶尔会“蹦出”几句乡音，但丝毫不影响彼此间深厚的感情。当谈及接下来的目标和规划时，杨柳告诉记者：“我想先把在这里学到的篮球技巧带回学校，与其他队员一起分享，提升球队的实力。”

“未来，我们将持续关注青少年的成长需求，发挥好共青团的组织优势，优化整合各方资源，带动社会各界合力参与青少年体育事业的发展，助力更多乡村少年坚定自己的体育梦想，帮助他们持之以恒地走下去。”李冻生说。

随着各项活动进入尾声，小球员们在全国赛不仅学到了篮球思维，还收获了友谊，相信未来这次篮球盛会已经播下了梦想的种子，并生根、发芽……



8月14日，赣江新区中医药科创城星海湖公园，蓝天白云，碧水相映，绿树成荫，美景怡人，与城市楼宇构成一幅城水相依的绿色生态画卷。 通讯员 袁骏摄